

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

வ/ப எல்ஆர்ஐசீ சேவைகள் (தனியார்) கம்பனியின் (“கம்பனி”) 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, மூலதனத்திலான மாற்றங்கள் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களுக்குரிய குறிப்புக்கள், முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள் மற்றும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களின் பொழிப்பினை உள்ளடக்கிய 2022 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் மற்றும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது. பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும் என நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புரைகளும் இந்த அறிக்கையில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தனைத் தவிர்த்து, கம்பனியின் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான வியாபாரங்களுக்கான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அவ் நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் இந்த அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக முகாமைத்துவத்தின் மற்றும் அதனுடன் தொடர்புடைய தரப்பினரின் பொறுப்பு

இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை சிறு மற்றும் நடுத்தர அளவிலான முயற்சிகளுக்கான இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனிதொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம், கூட்டுத்தாபனத்தின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வு விடயப்பரப்பு (நிதிக்கூற்றுக்களின் தொடர்பில் கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு)

ஒட்டு மொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வினை மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடிகள் அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்க கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளாதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கருத்திற் கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

என்னால் துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. மேலும்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தினை இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடும் பொருட்டு கம்பனியின் உள்ளக கட்டுப்பாட்டின் ஆக்கபூர்வமானதன்மை தொடர்பாக அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிப்பதற்கு கருத்து தெரிவிக்கவில்லை.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களின் பொருத்தமான தன்மையை மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்கு வருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது

கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் நிறுவகத்தின்தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்காக அடிப்படையாக கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்களை பொருத்தமான அற்றும் நியாயமான முறையில் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளமையை மதிப்பாய்வு செய்தல்.

முடியுமான அளவு மற்றும் தேவையான எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் பின்வருவனவற்றை பரீட்சிப்பதற்கு கணக்காய்வு விடயப் பரப்பும் விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

- தகவல்களை சமர்ப்பித்தல் தொடர்பில் பார்க்கப்படும் கம்பனியின்பணிகளை தொடர்ச்சியான மதிப்பாய்வு செய்வதற்கு இயலக்கூடிய வகையில் அதன் ஒழுங்கமைப்பு, கட்டமைப்பு, நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதியளவிலும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளதா எனவும் அதன் கட்டமைப்பு நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான முறையில் பேணப்படுகின்றதா;
- ஏதேனும் பொருத்தமான எழுத்துமூல சட்டமொன்றிற்கு அல்லது கூட்டுத்தாபனத்தின் வெளியிடப்பட்ட பொது அல்லது விசேட ஏற்பாடொன்றிற்கு இணங்க கம்பனி செயற்பட்டுள்ளதா;
- தமது அதிகாரங்கள், கடமைகள் மற்றும் பணிகளுக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதா;
- வளங்கள் சிக்கனமாகவும், வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமான கால எல்லையினுள் மற்றும் உரிய சட்டங்கள் மற்றும் விதிகளுக்கு இணங்க கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளதா;

1.5 நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரித்தல் தொடர்பான கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

1.5.1 நிதிக்கூற்று தயாரித்தல் தொடர்பான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு

கொடுக்கல் வாங்கல் முகாமைத்துவத்தின் பொதுவான மற்றும் தீர்மானிக்கப்பட்ட அதிகாரபலத்துடன் செயல்படுதல், குறிப்பிட்ட அறிக்கையிடல் நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றினைத் தயாரிப்பதற்குத் தேவையான வகையில் கொடுக்கல் வாங்கல்களைக் குறித்தல் மற்றும் சொத்துக்களுக்கான கணக்கீட்டு நடவடிக்கைகளைப் பேணிச் செல்லுதல், முகாமைத்துவத்தின் பொதுவான மற்றும் குறித்த அதிகாரபலத்துடன் மட்டும் சொத்துக்களுக்குள் பிரவேசித்தல், குறித்துக்கொள்ளப்பட்ட சொத்துக்களுக்கான கணக்கீட்டு நடவடிக்கைகளை தற்போதுள்ள சொத்துக்களுடன் நியாயமான காலப் பகுதியினுள் ஒப்பிடுதல் மற்றும் வேறுபாடுகள் காணப்படுமாயின் அவை தொடர்பான முறையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல் போன்றவற்றிற்கு நியாயமான உறுதிப்பாட்டினைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கு மட்டும் “முறையாகத் திட்டமிடப்பட்ட” உள்ளகக் கணக்கீட்டுக் கட்டுப்பாட்டு ஒழுங்கமைப்பொன்று நிறுவனத்தினால் பேணிச் செல்லப்படுதல் அவசியமாகும்.

1.5.2 சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான முயற்சிகளுக்கான இலங்கை நிதி அறிக்கையிடல்
நியமங்களுடன் இணங்காமை

உரிய நியமத்துடனான
தொடர்புடன் இணக்கமின்மை

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ) நியமத்தின் 07 ஆம் பிரிவு

நியமத்தின் 7.2 ஆம் பிரிவிற்கு அமைய காசு மற்றும் காசுக்கு சமனானவையாக கருத்திற்கொள்ளப்படுவது கைப்பற்றப்பட்ட தினத்தில் இருந்து 03 மாத காலம் அல்லது அதற்குக் குறைவான முதிர்வுக் காலத்தினைக் கொண்ட முதலீடாகும். அவ்வாறு இருந்த போதிலும், கம்பனியால் ரூபா. 8 மில்லியனான மக்கள் வங்கியில் வைப்புச் செய்யப்பட்டிருந்த 03 மாத காலத்திற்குள் முதிர்ச்சியடையும் நிலையான வைப்புக்களின் பெறுமதி முதலீடுகளின் கீழ் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்த காரணத்தால் மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் உள்ளபடியான நிதி நிலைமைக் கூற்றில் காசு மற்றும் காசுக்கு சமமானவற்றில் அந்தத் தொகை குறைவாகக் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

ரூபா. 8 மில்லியமான முதலீட்டுப் பெறுமதியானது, காசு மற்றும் காசுக்கு சமமானவை எனும் வரைவிலக்கணத்தில் குறிப்பிடப்படும் வகையில் 3 மாத கால வீச்சினால் முதிர்ச்சியடையும் முதலீடு என்பதனால் அது காசு மற்றும் காசுக்கு சமமானவையாகக் கருதி நிதி அறிக்கைகளில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

03 மாதங்கள் அல்லது அதற்குக் குறைவான நிலையான வைப்புக்களின் பெறுமதி காசு மற்றும் காசுக்கு சமனானவையாகக் குறிப்பிடப்படுதல் வேண்டும் என்பது.

(ஆ) நியமத்தின் 10 ஆம் பகுதி

கம்பனியினால் 2019 ஜனவரி 01 ஆம் திகதி தொடக்கம் 2021 திசம்பர் 31 ஆம் திகதி வரையில் கம்பனியின் பிரதான தாய் நிறுவனத்திற்கு செலுத்தப்பட வேண்டியதாக இனம் காணப்பட்டிருக்காத வாடகை செலவு ரூபா. 8.51 மில்லியன் தொகை மீளாய்வாண்டின் செலவாக இனம் காணப்பட்டிருந்ததனால் அந்த பெறுமதியினால் இலாபம் குறைவாகக் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் அதற்கு உரியதாக இனம் காணப்பட்டிருந்த, வருடத்திற்கான பெற வேண்டிய பெறுமதி சேர்க்கப்பட்ட வரி (VAT) தொகை ரூபா. 1.28 மில்லியனால் குறைவாகக் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

LRDC நிறுவனத்திற்கு வாடகை அதிகரிக்கப்பட்டமை தெரிவிக்கப்பட்டு இருந்தது 2022 ஆம் ஆண்டில் என்பதுடன் அதற்கமைய அதற்குரிய பெறுமதி முன்னைய ஆண்டுகளில் இனம் காணக்கூடியதாக இருக்கவில்லை. அதனால் இங்கே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வாடகைத் தொகை மற்றும் உரிய வட் (VAT) சீராக்கல்கள் 2022 ஆம் ஆண்டின் கணக்கீட்டு அறிக்கைகளில் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன.

முன்னைய ஆண்டு செலவுகள் முன்னைய ஆண்டு சீராக்கல்களாக இனம் காணப்பட வேண்டும் என்பது.

(இ) நியமத்தின் 13 ஆம் பிரிவு

நியமத்தின் 13.19 ஆம் பந்திக்கு அமைய கம்பனியால் ஒவ்வொரு அறிக்கையிடல் காலப் பகுதியின் முடிவிலும் அதன் இருப்பின் பெறுமதி குறைந்துள்ளதா என மதிப்பீடு செய்யப்பட வேண்டியதுடன் மீண்டும் அறவிடப்படக் கூடிய பெறுமதியை விஞ்சும் கொண்டு செல்லும் பெறுமதி இருப்பில் காணப்படுமாயின்

2022 ஆம் ஆண்டுக்காக இந்தக் கருவிகளுக்கான மதிப்பீடு மேற்கொள்ளப்படவில்லை. 2023 ஆம் ஆண்டுக்கு உரிய மதிப்பீடு மேற்கொள்ளப்பட்டு இந்த இருப்புக்களுக்கு உரிய கொண்டு செல்லும் பெறுமதிக்கு உரிய சீராக்கல்கள் மேற்கொள்ளப்படும்.

சேத நட்டங்கள் இனம் காணப்பட்டு கணக்கீடு செய்யப்படுதல் வேண்டும் என்பது.

அந்த இருப்புகளுக்கு உரிய சேத நட்டத்தினை அடையாளம் காணுதல் வேண்டும். கம்பனியினால் 2018 ஆம் ஆண்டில் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட ரூபா. 0.39 மில்லியன் பெறுமதியான 486 Hand held metal detectors with Chargers உம் ரூபா. 0.08 மில்லியன் பெறுமதியான 81 உருப்படிகளைக் கொண்ட மாதிரி தொகைகளும் (Sample) ரூபா. 6.78 மில்லியன் பெறுமதியான 734 Metal Detectors உம் ரூபா. 3.61 மில்லியன் பெறுமதியான 835 CCTV கருவிகளும் என மொத்தமாக ரூபா. 10.86 மில்லியன் பெறுமதியான இருப்புக்கள் 05 வருடங்கள் முழுவதும் விற்பனை செய்யப்படாது காணப்பட்ட போதிலும் அதற்குரிய சேத நட்டம் இனம் காணப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஈ) நியமத்தின் 17 ஆம் பிரிவு

- (i) நியமத்தின் 17.15 (ஆ) பந்திக்கு அமைய ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்களின் நியாயமான பெறுமதி மீள்மதிப்பீட்டுப் பெறுமதிக்கு மதிப்பீடு செய்யப்பட்டு கணக்கீடு செய்யப்பட வேண்டிய போதிலும் கம்பனிக்கு சொந்தமாக இருந்த ரூபா. 9.83 மில்லியன் பெறுமான தேய்வு செய்யப்பட்டு முடிவடைந்த போதிலும் தொடர்ந்தும் பயன்படுத்தப்படும் 194 நிலையான சொத்துக்களை வருடத்தினுள் மீள்மதிப்பீடு செய்யப்பட்டு கணக்கீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- நிலையான சொத்துக்கள் 2022 ஆம் ஆண்டில் மீள் மதிப்பீடு செய்யப்படாத குறைபாட்டினை ஏற்றுக் கொள்வதுடன் அது எவ்வாறு எனினும் 2023 ஆம் ஆண்டில் மேற்கொள்ளுவதற்குத் தேவையான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன.
- நியமத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும் என்பது.
- (ii) நியமத்தின் 17.20 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் சொத்தொன்று பெறுமானத் தேய்வு செய்யப்பட வேண்டியது அந்த சொத்தினைப் பயன்படுத்துவதற்கு பொருத்தமான நிலைமைக்கு உட்படுத்தப்பட்டதன் பின்னரே எனினும், கம்பனியினால் அத்திடய காணியில் நிர்மாணிப்பதற்கு எதிர்பார்க்கப்பட்ட கம்பனியின் தலைமை அலுவலகத்திற்கான புவியியல் மற்றும் தொழில்நுட்ப அறிக்கைக்கு (Geo Technical Report) 2021 ஆம் ஆண்டில் செலுத்தியிருந்த ரூபா.729,000 பெறுமதியினை மூலதனமாக்கிய காரணத்தால் அந்த பெறுமதியில் கம்பனியின் நடைமுறை அல்லாத சொத்துக்கள் மிகைக் கணிப்பீட்டுக்கு உள்ளாகியிருந்ததுடன், அதன் அடிப்படையில் பெறுமானத் தேய்வு அத்திடய காணியில் சொத்தொன்று மேற்கொள்ளப்பட்ட புவியியல் தொழில்நுட்ப அறிக்கைக்காக செலுத்தப்பட்ட ரூபா. 729,000 தொகையினை மூலதனம் ஆக்குதல் தொடர்பான குறிப்பினை இருதல் எதிர்காலத்தில் திருத்தப்பட்டு அது அச்சந்தர்ப்பத்தில் மூலதனம் ஆக்கப்பட்டு வரும் வேலை (Capital work in progress) என இனம் காணுதல் அல்லது செலவாக இனம் காண்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.
- சொத்தொன்று பயன்படுத்துவதற்குப் பொருத்தமான நிலைமைக்கு உட்படுத்தப்பட்டதன் பின்னர் மட்டுமே நியமத்திற்கு அமைய பெறுமானத் தேய்வு செய்யப்படுதல் வேண்டும்.

செய்யப்பட்ட காரணத்தால் கம்பனியின் இலாபம் ரூபா. 27,585 இனால் குறைவாகக் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

(உ) நியமத்தின் 28 ஆம் பிரிவு

28.24 (அ) மற்றும் (ஆ) பந்திகளுக்கு அவதானிப்பினை ஏற்றுக் விரிவான அமைய வரையறுக்கப்பட்ட நலத் கொள்வதுடன் எதிர்காலத்தில் வருமானத்தின் கீழ் திட்டங்களுக்கு (Defined Benefit Plan) அந்தக் குறிப்பு ஆண்டுக்கு உரிய அமைய நிறுவனத்தினால் அனைத்து வெளிப்படுத்துதலை சரியான வருமானங்கள் மற்றும் ஆயுட்கால பிரதிபலன் மற்றும் நட்டங்கள் முறையில் மேற்கொள்வதற்கு செலவுகள் மற்றும் ஏற்பட்ட காலப் பகுதியிலேயே நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. காட்டப்படுதல் வேண்டும் என்பது ஏனைய விரிவான வருமானங்களின் கீழ் குறிப்பிடப்படுதல் வேண்டும் எனினும் கம்பனி அதற்கான நடவடிக்கை எடுத்திருக்காததுடன், 28.41 ஆம் பந்திக்கு அமைய வரையறுக்கப்பட்ட நன்மை திட்டங்களுக்கு உரியதாக மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய வெளிப்படுத்தல்களும் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

1.5.3 கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

கம்பனியின் வருமானங்களை இனம் காணும் கொள்கை இலக்கம் 2.4.1. இற்கு அமைய பொருளாதார பிரதிபலன்கள் கம்பனிக்கு வருவதற்கு உள்ள சாத்தியங்கள் மற்றும் அவை சார்ந்த மொத்த செலவுகளை நம்பிக்கையானதாக அளவீடு செய்யக்கூடிய வகையில் வருமானம் இனம் காணப்படும் என தெரிவிக்கப்பட்டு இருந்தது. அவ்வாறு இருந்த போதிலும், உறுதிப்படுத்தப்பட்ட சாட்சிகளின் அடிப்படையில் விலைப்பட்டியல் தயாரிக்கப்பட்டிருக்காத காரணத்தால் கம்பனி சேவை நிறுவனத்திற்கு அனுப்பப்பட்ட விலைப்பட்டியல்களில் முறையே முன்னைய ஆண்டின் மற்றும் மீளாய்வாண்டின் ரூபா 32.94 மில்லியன் மற்றும் ரூபா. 23.80 மில்லியன் குறைத்து செலுத்தப்பட்டிருந்தது. அந்த குறைவுகள் வருமானத்திலிருந்து குறைக்கப்படாது விற்பனை கிரயத்திற்கு சேர்க்கப்பட்டு நிதிக்கூற்றுகளில் காட்டப்பட்டிருந்த காரணத்தால் முன்னைய ஆண்டில் மற்றும் மீளாய்வாண்டில் பாதுகாப்பு சேவை வருமானம் அந்த பெறுமதிகளில் கூடுதலாகக் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

தேவையான கட்டுப்பாட்டு நடவடிக்கைகளை மேலும் உறுதிப்படுத்துவதற்கு மற்றும் நிறுவனத்தின் அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் திட்டமிடுவதற்கு குறித்த உத்தியோகத்தர்களுக்கு அறிவுரை வழங்கப்பட்டுள்ளது.

பட்டியலிடப்பட்ட வருமானத்தினை குறைப்பதற்கான காரணம் மீளாய்வு செய்யப்பட்டு எதிர்காலத்தில் அந்த நிலைமையைக் குறைத்துக் கொள்வதற்கான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும் என்பது.

1.5.4. கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்
கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின்
கருத்துரை

பரிந்துரை

- (அ) மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் உள்ளபடியாக கம்பனியில் இனம் காணப்படாத கடன்பட்டோர் மீதி ரூபா.1.28 மில்லியனாக இருந்ததுடன் அந்த கடன்பட்டோர் திட்டவடமாக இனங்காணப்பட்டு பொதுப் பேரேட்டில் குறித்த கடன்பட்டோர் கணக்கைத் திருத்துவதற்கு மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்காததுடன் கடன்பட்டோர் மீதிகளில் அந்தத் தொகை குறைக்கப்பட்டு நிதிக்கூற்றுக்களில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) மீளாய்வாண்டினுள் 341 பாதுகாப்பு உத்தியோகத்தர்கள் சேவையிலிருந்து விலகி அல்லது அறிவித்தல் ஏதும் இன்றி சேவைக்கு சமூகமளிக்காது இருந்த போதிலும் அவர்களது சேவையை முடிவுறுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படாது மீளாய்வாண்டில் பணிக்கொடைக்காக அவர்களுக்கு ரூபா. 1.75 மில்லியன் ஒதுக்கப்பட்ட காரணத்தால் மீளாய்வாண்டின் இலாபம் அந்தத் தொகையினால் குறைவாகக் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.
- (இ) கம்பனியின் கொள்கைக்கு அமைய ஒரு வருடத்தை விடக் குறைவான காலம் சேவையாற்றி விலகிச் செல்லும் பாதுகாப்பு உத்தியோகத்தர்களிடம் இருந்து பெற்றுக் கொள்ளப்பட்ட பாதுகாப்புத் தொகை வைப்பு வருமானத்தில் இனம் காணப்பட வேண்டிய போதிலும் மீளாய்வாண்டில் விலகிச் சென்ற 520 பாதுகாப்பு உத்தியோகத்தர்களுக்கு ரூபா. 1.14 மில்லியன் பாதுகாப்பு வைப்புப் பெறுமதி வருமானத்தில் இனம் காணப்பட்டிருக்கவில்லை. இதன் காரணமாக மீளாய்வாண்டின் இலாபம் அந்தத் தொகையினால் குறைவாகக் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.
- (ஈ) கம்பனியினால் மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் மாதத்திற்கு உரிய செலுத்தப்பட வேண்டிய நிலுவை சம்பளம் ரூபா. 3.21 மில்லியன் அட்டுறு சம்பளக் கணக்கில் செலவு வைப்பதற்குப் பதிலாக சம்பளம் முற்பணக் கணக்கில் செலவு வைக்கப்பட்டதன் காரணமாக நடைமுறை சொத்துக்கள் மற்றும் நடைமுறை பொறுப்புக்கள் அந்த அளவினால் குறைவாக கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தன.
- இந்தக் கடன்பட்டோர் மீதிகளை எதிர்காலத்தில் இனம் காண்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.
- கடன்பட்டோரை திட்டவட்டமாக இனங்கண்டு கடன்பட்டோர் கணக்குகள் திருத்தப்பட வேண்டும் என்பது.
- 2017 ஆம் ஆண்டு வருடத்தின் இறுதி தொடக்கம் இது திகதியில் சேவையினைக் கைவிட்டுச் செல்லுதல் வரையிலும் குறித்த கைவிட்டுச் செல்லுதல் இனங்காணல் முறையில் மேற்கொள்ளப்பட்டு சரியான முறையில் உரிய இனம் காணப்பட்டு சீராக்கல்களைப் பணிக்கொடைக்கு படிப்படியாக ஓதுக்கீடு மேற்கொள்வதற்கு எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது .
- வருடத்தின் இறுதி திகதியில் சேவையினைக் கைவிட்டுச் செல்லுதல் சரியான முறையில் இனம் காணப்பட்டு பணிக்கொடைக்கு ஓதுக்கீடு மேற்கொள்ளப்படுதல் வேண்டும் என்பது.
- இது தொடர்பிலான பொருத்தமான நிறுவன கொள்கை ஒன்றினை தயாரித்து அதற்கமைய எதிர்காலத்தில் நடவடிக்கை மேற்கொள்வதற்கு எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.
- நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கும் போது குறித்த பிரிவுகளில் இருந்து சரியான தரவுகளைப் பெற்றுக் கொண்டு சரியான பெறுமதிகளை நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்படுதல் வேண்டும் என்பது.
- சம்பள முற்பணத்தினை தீர்த்தல் முதலிலேயே இடம்பெறுதல் மற்றும் சம்பள முற்பணம் அனுப்புதல் பின்னர் இடம்பெறுதல் ஆகிய காரணங்களினால் சம்பள முற்பணக் கணக்கில் எதிர்மறை மீதி காட்டப்பட்டுள்ளது.
- சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் சரியான முறையில் இனம் காணப்பட்டு கணக்கீடு செய்யப்படுதல் வேண்டும் என்பது.

1.6 பெற வேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

1.6.1 பெற வேண்டிய பணம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

- (அ) பாதுகாப்பு சேவை வழங்குவதற்காக மீளாய்வாண்டு இறுதியில் அறவிடப்பட வேண்டிய நிலுவைத் தொகை ரூபா.1,127.32 மில்லியனாக உள்ளதுடன் அந்த மீதியில் 54 சதவீதத்திற்கும் அதிகமான தொகை அதாவது ரூபா.610.99 மில்லியன் தொகை சுகாதார அமைச்சிடமிருந்து பெற்றுக் கொள்ளப்பட வேண்டிய மீதி என்பது அவதானிக்கப்பட்டது. அதில் ரூபா 4.35 மில்லியன் தொகை 2 வருடங்களுக்கும் 5 வருடங்களுக்கும் இடைப்பட்ட காலமாகவும், ரூபா.3.29 மில்லியன் தொகை 5 வருடத்திற்கும் அதிக காலமாகவும் அறவிடப்பட வேண்டிதாக காணப்பட்டது. மேலும் மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபையிடம் இருந்து அறவிடப்பட வேண்டிய மீதி ரூபா.171.44 மில்லியனாக இருந்ததுடன் அதில் ரூபா.10.35 மில்லியன் தொகை 2 வருடங்களுக்கும் 5 வருடங்களுக்கும் இடைப்பட்ட காலமாகவும், ரூபா.9.91 மில்லியன் தொகை 5 வருடங்களை விட அதிக காலமாகவும் அறவிடப்பட வேண்டி காணப்பட்டது.
- அனைத்து பகுப்பாய்வு ரீதியான தெளிவுபடுத்தல்களையும் ஏற்றுக் கொள்வதுடன், சுகாதார அமைச்சுக்கு மற்றும் நீர் வழங்கல் சபைக்கு பல தடவைகள் கடிதங்கள் அனுப்பப்பட்டு உள்ளதுடன், நிறுவன ரீதியில் வைத்தியசாலைகளுக்கு மற்றும் நீர் வழங்கல் சேவை சுற்றாடல் மற்றும் ஏனைய நிறுவனங்களுக்கு உரிய கடிதங்கள் அனுப்பப்பட்டு கடன்பட்டோர் சேகரிக்கும் செயல்பாட்டினை சிறந்த முறையில் பேணிச் செல்வதற்கு அனைத்து முயற்சிகளும் எடுக்கப்பட்டுள்ளன.
- கடன்பட்டோர் மீதியினை துரிதமாக அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும் என்பது.
- (ஆ) மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் கம்பனியினால் ஆணை வழங்கலுக்கு 04 நிறுவனங்களிடம் இருந்து அறவிடப்பட வேண்டிய தொகை ரூபா. 187.34 மில்லியனாக இருந்ததுடன் அதில் 2 வருடங்களுக்கும் 3 வருடங்களுக்கும் இடைப்பட்ட காலமாக அறவிடப்பட வேண்டிய தொகை ரூபா. 17.45 மில்லியன் ஆக காணப்பட்டது.
- தற்போது அந்தத் தொகையில் நிறுவனத்திற்கு கிடைக்க வேண்டிய தொகை ரூபா. 25.48 மில்லியனாக உள்ளதுடன், அந்தத் தொகையில் ரூபா. 21.10 மில்லியனானது பிரதான தாய் கம்பனியான இலங்கை காணி அபிவிருத்தி கம்பனியையே பிரதிநிதித்துவப்படுத்துகின்றது.
- கடன்பட்டோர் மீதியினை துரிதமாக அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும் என்பது.
- (இ) கம்பனியினால் அதன் முதன்மை தாய் நிறுவனமான (Ultimate Parent) இலங்கை காணி அபிவிருத்தி கூட்டுத்தாபனத்திற்கு மீளாய்வாண்டில் ரூபா.71.29 மில்லியன் பெறுமதியான பாதுகாப்பு சேவைகளையும் ரூபா. 432.28 மில்லியன் பெறுமதியான மனித வலு சேவைகளையும் வழங்கியிருந்ததுடன் அதில் முறையே ரூபா. 38.69 மில்லியனும் மற்றும் ரூபா. 78.97 மில்லியனும் மீளாய்வாண்டு இறுதி வரையில் கம்பனிக்கு தொடர்ந்தும் பெற வேண்டியதாக காணப்பட்டது. அதே
- நிறுவனத்தினால் SLLDC இற்கு பாதுகாப்பு சேவையினை வழங்குவதற்காக விலைப்பட்டியல் ஒப்படைக்கப்பட்டதன் பின்னர் நிதி பிரிவிற்கு வழங்க செலவிடப்படும் காலமானது ஒப்பீட்டளவில் அதிகமாக இருத்தல், அதே போன்று மனித வலு வழங்குதல் தொடர்பில் பொதுவாக 02 மாதங்கள் அல்லது அதற்கு
- தொடர்புடைய தரப்பினர் கடன்பட்டோர் மீதி உள்ளிட்ட அனைத்து கடன் மீதிகளையும் துரிதமாக அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும் என்பது.

போன்று முதன்மை தாய் கம்பனிக்கு முன்னைய ஆண்டுகளில் வழங்கப்பட்ட சேவைகளுக்காக (Technological Solutions, ஏனைய பெறுகைகள் மற்றும் மேற்கொள்ளப்பட்ட செலவினங்கள்) ரூபா.33.32 மில்லியன் கம்பனிக்கு பெற்றுக் கொள்ளப்பட வேண்டியதாக காணப்பட்டது. இதற்கமைய கம்பனியினால் தாய் கம்பனி மற்றும் முதன்மை தாய் கம்பனிக்கு வழங்கப்பட்ட சேவைகளுக்கான பணத்தினை அறவிடும் பெறுபேறு பலவீனமான மட்டத்தில் காணப்பட்டது என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

ஓரளவு அதிக காலத்தில் கடன்பட்டோர் கால எல்லைக்குள் விலைப்பட்டியல்களைத் தீர்ப்பதை விடுத்து தடுத்து வைத்திருத்தல் போன்ற தொழில்நுட்ப தீர்வுகளுக்காக ரூபா. 5.113 மில்லியன் பெறுமதியில் ரூபா. 2.62 மில்லியன் இதுவரையில் தீர்க்கப்பட்டுள்ளதுடன், மீதி பெறுமதியினைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்துவது கெரவலபிட்டிய கழிவுகள் பிரிவில், நிறுவனத்தினால் பொருத்தப்பட்ட CCTV கட்டமைப்பிற்காகவாகும்.

- (ஈ) ஒரு வருடத்திலும் அதிகமான காலம் சேவையாற்றி கம்பனிக்கு தெரிவித்து விலகிச் சென்ற மற்றும் தெரிவிக்காது விலகிச் சென்ற 743 நபர்களுக்கு உரிய ரூபா. 1.74 மில்லியன் பாதுகாப்பு வைப்பு பெறுமதியினைத் தீர்ப்பதற்கு கம்பனி நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை. பொருத்தமான கொள்கை ஒன்று கம்பனியின் தயாரிக்கப்பட்டு அதற்கமைய பொறுப்புகளைத் தீர்ப்பதற்கு உடனடியாக பாதுகாப்புப் பிணை வைப்புத் தீர்ப்பதற்கு உடனடியாக தொகையினை வருமானத்திற்கு நடவடிக்கை எடுக்கும் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படுதல் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. வேண்டும் என்பது.

1.7 தொடர்புடைய தரப்பினர் மற்றும் தொடர்புடைய தரப்பினருடனான கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) கம்பனியின் முதன்மை தாய் கம்பனியான இலங்கை காணி அபிவிருத்தி கூட்டுத்தாபனத்திடம் இருந்து அறவிடப்பட வேண்டியதாக கம்பனியின் நிதிக்கூற்றுக்களில் ரூபா.136.97 மில்லியன் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த போதிலும் மீளாய்வாண்டில் கூட்டுத்தாபனத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களுக்கு இணங்க அது ரூபா.134.77 மில்லியனாக குறிப்பிடப்பட்டிருந்த காரணத்தால் அவற்றுக்கு இடையில் ரூபா. 2.20 மில்லியனான வேறுபாடு அவதானிக்கப்பட்டது.	இந்த வேறுபாட்டிற்கான காரணம் எங்களால் இனம் காணப்பட்டுள்ளது.	வேறுபாட்டிற்கான காரணங்களைக் கண்டறிந்து உடனடியாகத் தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும் என்பது.
(ஆ) கம்பனியின் மீளாய்வாண்டின் நிதிக்கூற்றுக்களுக்கு இணங்க நில மீட்பு மற்றும் அபிவிருத்தி கம்பனியிடம் இருந்து பெற்றுக் கொள்ளப்பட வேண்டிய மீதி ரூபா. 37.78 மில்லியனாக குறிப்பிடப்பட்டிருந்த போதிலும் அந்த கம்பனியின் நிதிக்கூற்றுக்களில் அது ரூபா. 35.08 மில்லியனாகக் குறிப்பிடப்பட்டிருந்ததால் அவற்றுக்கிடையில்	இந்த வேறுபாட்டிற்கான காரணம் நிறுவனத்தினால் நில மீட்பு மற்றும் அபிவிருத்தி கம்பனிக்கு சமர்ப்பித்திருந்த இதுவரையில் தீர்க்கப்படாத விலைப்பட்டியல்களின் பெறுமதி ரூபா. 37,778,171 ஆனபோதிலும் அந்த விலைப்பட்டியல்களில் REDECO நிறுவனத்தின்	தொடர்புடைய தரப்பினர்கள் கொடுக்கல் வாங்கல்களை சரியாக இரு தரப்பினரதும் இணக்கப்பாட்டுடன் கணக்கீடு செய்தல் வேண்டும் என்பது.

ரூபா. 2.69 மில்லியனான வேறுபாடு கணக்கு ஏடுகளில்
 அவதானிக்கப்பட்டது. உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தது குறித்த
 சேவை வளாகத்தின் மூலம்
 அங்கீகரிக்கப்பட்ட (Certified)
 விலைப்பட்டியல்கள் மாத்திரம்
 ஆகும்.

1.8 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் என்பவற்றுடனான தொடர்பு	இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2014 பெப்ரவரி 11 ஆம் திகதிய 01/14 ஆம் இலக்க அரச நிதிச் சுற்றறிக்கையின் 5.2 ஆம் பந்தி	கம்பனியின் கூட்டிணைந்த திட்டம், வியாபார திட்டம் என்பவற்றை அடிப்படையாகக் கொண்டு எதிர்வரும் வருடத்தில் செயல்படுத்துவதற்கு எதிர்பார்த்துள்ள செயல்பாடுகள் உள்ளிட்ட செயற்பாட்டுத் திட்டம் ஒன்றைத் தயாரித்திருக்கவில்லை.	கம்பனியின் செயற்பாடுகள் உள்ளடங்கிய செயற்பாட்டு திட்டம் ஒன்று 2023 ஆம் ஆண்டுக்கு உரியதாக தற்போது தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது.	சுற்றறிக்கைகளின் ஏற்பாடுகளுக்கு அமைய திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டு குறித்த அங்கீகாரங்கள் பெற்றுக் கொள்ளப்பட வேண்டியதுடன் தொடர் நடவடிக்கைகளும் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும் என்பது.
(ஆ) 2011 இன் 10 ஆம் இலக்க தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பும் வரி கட்டியெழுப்பும் வரி (திருத்தப்பட்ட) சட்டத்தின் 4 ஆம் பிரிவு மற்றும் 2021 இன் 18 ஆம் இலக்க நிதிச் சட்டத்தின் 10 ஆம் பந்தி	தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பும் வரி காலாண்டு முடிவடைந்து அடுத்து வரும் மாதத்தின் 20 ஆம் திகதி அல்லது அத்தினத்திற்கு முன்னர் உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்துக்கு அனுப்பப்பட வேண்டிய போதிலும், 2018 மற்றும் 2019 ஆம் ஆண்டுகளுக்கு உரிய ரூபா. 9.21 மில்லியன் தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பும் வரியினை மீளாய்வாண்டு இறுதி வரையிலும் மாற்றுவதற்கு கம்பனி நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை. தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பும் வரி தொடர்பில் 2021 இன் 18 ஆம் இலக்க நிதிச் சட்டத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ள அட்டவணை 3 இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஒழிக்கப்பட்ட வரி தொடர்பில் 2021 செப்டெம்பர் 15 ஆம் திகதி தொடக்கம் 2022 மார்ச் 31 ஆம் திகதிக்கு முன்னர் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் கம்பனியினால் அதற்கு அமைய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	2018 ஆம் ஆண்டு மற்றும் 2019 ஆம் ஆண்டுகளுக்கு உரிய ரூபா. 9.20 மில்லியன் தேசத்தைக் கட்டி எழுப்பும் நிலுவை வரி தொகையில் 50 சதவீதத்திற்கு அல்லது கிட்டிய தொகையினைத் தீர்ப்பதற்கு 2023 ஆம் ஆண்டில் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.	சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளுக்கு அமைய நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும் என்பது.

- (இ) 2006 இன் 08 ஆம் இலக்க பெறுமதி சேர் வரி (திருத்தப்பட்ட) சட்டத்தின் 11 ஆம் பிரிவு கம்பனிவினால் மாதத்திற்கும் உரிய செலுத்தப்பட வேண்டிய வட் வரி அடுத்து வரும் மாதத்தின் 20 ஆம் திகதி அல்லது அதற்கு முன்னர் உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திற்கு அனுப்பப்பட வேண்டும். 2022 திசம்பர் 31 ஆம் திகதியிலான நிதிக் கூற்றுக்கு அமைய அட்டுறு அடிப்படையில் உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திற்கு செலுத்தப்பட வேண்டிய வட் வரியின் பெறுமதி ரூபா. 525.66 மில்லியனாக இருந்ததுடன் அதில் 2019, 2021 மற்றும் 2022 ஆகிய ஆண்டுகளுக்கு உரிய வாடிக்கையாளர்களிடம் இருந்து பெறப்பட்ட வட் வரித் தொகைகள் ரூபா. 344.96 ஆக இருந்ததுடன் அந்தத் தொகை 2023 ஜூலை வரையிலும் உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திற்கு மாற்றப்பட்டிருக்கவில்லை. கம்பனியின் செயற்பாட்டு மூலதனத்திற்கு அந்தத் தொகை செலவிடப்பட்டிருந்தது என்பது அவதானிக்கப்பட்டது. மேலும், சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கு அமைய கணக்காய்வினால் கணக்கீடு செய்யப்பட்ட இதற்காக செலுத்தப்பட வேண்டிய தண்டப் பணம் மற்றும் வட்டித் தொகை ரூபா. 255.48 தொகையையும் பெறுமதி சேர் வரி சட்டத்திற்கு அமைய செலுத்துவதற்கு நேரிடக்கூடும் என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.
- இந்த வட் வரி தொகை செலுத்தப்பட நிலுவைக்கு காரணம் கடன்பட்டோரிடமிருந்து சேகரிக்கப்பட்ட தொகை ஊழியர் சம்பளம் மற்றும் அவை சார்ந்த ஏனைய கொடுப்பனவுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டதன் பின்னர் பெறுமதி சேர் வரி (VAT) செலுத்துவதற்கு போதிய அளவான தொகை நிறுவனத்திடம் மீதியாக இல்லாதிருந்ததால் ஆகும். எவ்வாறு இருப்பினும் இந்த நிலுவையாக உள்ள வரித் தொகையினைத் தீர்ப்பதற்கு முன்னுரிமை வழங்கப்பட்டு எதிர்காலத்தில் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.
- (ஈ) 2022 டிசம்பர் 19 ஆம் திகதிய 2022 இன் 45 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரி (திருத்தப்பட்ட) சட்டம் மதிப்பீட்டு ஆண்டு முடிவடைந்து 6 மாதங்களுக்குப் பின்னர் வரும் தினத்திற்கு அல்லது அத்தினத்திற்கு முந்திய தினத்தினுள் சுய மதிப்பீட்டு அடிப்படையில் கணக்கீடு செய்யப்பட்ட வருமான வரிப் பெறுமதியினை செலுத்த வேண்டிய போதிலும் மீளாய்வாண்டு இறுதி வரையிலும் கம்பனிவினால் உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்துக்கு மாற்றப்பட வேண்டிய ரூபா. 80.91 மில்லியன் தொகை மாற்றப்படாது தடுத்து வைக்கப்பட்டிருந்தது. அதன் காரணமாக உள்நாட்டு இறைவரி சட்டத்தின் 179 (2) மற்றும் 159 (1) பிரிவுகளுக்கு அமைய செலுத்தப்படாத வரி பெறுமதியின் அடிப்படையில் 21.5 சதவீத வட்டியும் உள்ளடங்கலாக 2022 ஆம் ஆண்டுக்கு உரிய வருமான வரி தொடர்பான சுய மதிப்பீட்டின் அடிப்படையிலான வரியினை செலுத்தாமை தொடர்பிலான அவதானிப்பினை ஏற்றுக் கொள்வதுடன், அது திருத்தப்பட்டு தற்போது சுய மதிப்பீட்டின் அடிப்படையில் செலுத்துதல் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. 2019/2020 மதிப்பீட்டு ஆண்டுக்கு உரியதான நிலுவையாகக் காணப்பட்ட வருமான வரி சுய மதிப்பீட்டின் அடிப்படையில் கணக்கீடு செய்யப்பட்ட வருமான வரியினை உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திற்கு செலுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும் என்பது.

மிகை விதிப்பினை செலுத்துவதற்கு நேரிடக்கூடும் என்பது கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்டது.

தொகையான ரூபா. 9.01 மில்லியன் செலுத்தப்பட்டுள்ளது.

- (உ) 2007 இன் 07 ஆம் இலக்க கம்பனி சட்டத்தின் 133 மற்றும் 144 ஆம் பிரிவுகள் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க ஒவ்வொரு பஞ்சாங்க ஆண்டுக்கு ஒரு தடவை கம்பனியின் பணிப்பாளர் சபையினால் கம்பனியின் ஐந்தொகைத் திகதியிலிருந்து ஆறு மாத காலத்தினை விட பிந்தாத மற்றும் முன்னைய வருடத்தின் கூட்டத்தின் பின்னர் பதினைந்து மாதங்களை விடப் பிந்தாத தினம் ஒன்றில் பங்குரிமையாளர்களின் வருடாந்த கூட்டம் ஒன்றை நடத்துவதற்கு அழைப்பு விடுக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் கம்பனியினால் 2018 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் எதுவிதமான வருடாந்த சபை பொதுக் கூட்டமும் நடாத்தப்பட்டு இருக்கவில்லை.
- வருடாந்த சபை பொதுக் கூட்டம் நடாத்தப்படாத குறைபாட்டினை ஏற்றுக் கொள்வதுடன், அதனை திருத்துவதற்கான நடவடிக்கைகள் எதிர்காலத்தில் நிறுவனத்தினால் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.
- குறித்த காலப் பகுதியினுள் கம்பனி சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் வருடாந்த சபை பொதுக்கூட்டம் நடாத்தப்பட வேண்டும் என்பது
- (ஊ) 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு சட்டத்தின் 15 ஆம் பந்தி கணக்காய்வு செய்யப்படும் அரசு நிதிக்கூற்றுக்கள் மற்றும் அதனோடு தொடர்புடைய கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அபிப்பிராயத்துடனான ஆண்டறிக்கை, ஆண்டு முடிவடைந்து 150 நாட்களுக்குள் பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் கம்பனியினால் 2018 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் ஆண்டறிக்கையை பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- ஆண்டறிக்கையை பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பித்தல் தொடர்பான விடயங்களைக் கண்டறிந்து அதனைத் திருத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.
- ஆண்டறிக்கை உரிய காலத்தில் பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும் என்பது
- (எ) 2022 ஓகஸ்ட் 08 ஆம் திகதிய பொது முயற்சிகள் திணைக்கள சுற்றறிக்கை இலக்கம் 04/2022 இன் 2.4 ஆம் பந்தி புதிதாக ஆட்சேர்ப்பு செய்வதை நிறுத்துவதற்கு அறிவுரை வழங்கப்பட்டிருந்த போதிலும் கம்பனியினால் ஒப்பந்த அடிப்படையில் 07 உத்தியோகத்தர்கள் சேவையில் நியமிக்கப்பட்டு இருந்ததுடன் மீளாய்வாண்டில் அவர்களுக்கான சம்பளம் மற்றும் படிக்களாக ரூபா.1.32 மில்லியன் செலுத்தப்பட்டிருந்தது.
- வியாபார தேவைப்பாடுகளின் அடிப்படையில் மட்டுமே அனைத்து ஆட்சேர்ப்புகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன.
- ஊழியர் ஆட்சேர்ப்பு தொடர்பிலான சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளுக்கு அமைய நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும் என்பது.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டில் செயற்பாட்டு பெறுபேறு ரூபா. 81.48 மில்லியன் வரிக்கு முன்னைய தேறிய இலாபமாக இருந்ததுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய வருடத்தின் வரிக்கு முன்னைய தேறிய இலாபம் ரூபா. 54.98 மில்லியன் ஆகும். அதற்கமைய நிதிப்பெறுபேறில் ரூபா.26.5 மில்லியன் அதிகரிப்பு அவதானிக்கப்பட்டது. இந்த அதிகரிப்பிற்கு வருமானம் முன்னைய வருடத்துடன் ஒப்பிடும் போது ரூபா. 63.91 மில்லியனால் மற்றும் ஏனைய வருமானங்கள் ரூபா. 12.92 மில்லியனால் அதிகரித்தமை மற்றும் நிறுவனம் மற்றும் ஏனைய செலவுகளும் ரூபா. 69.18 மில்லியனால் அதிகரித்தமை ஆகியன முக்கியமான காரணங்களாக காணப்பட்டன.

2.2 பிரதான வருமானம் மற்றும் செலவின விடயங்களின் போக்கு தொடர்பான பகுப்பாய்வு

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள தகவல்களுக்கு அமைய மீளாய்வாண்டு மற்றும் முன்னைய ஆண்டுக்கு உரிய நிறுவனத்தின் நிதிப் பெறுபேறுகளை மதிப்பீடு செய்யும் போது கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விடயங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

விபரம்	2022 ரூபா. மில்லியன்	2021 ரூபா. மில்லியன்
வருமானம்	2879.23	2,240.08
ஏனைய வருமானம்	29.09	16.17
நிறுவனம் மற்றும் நிர்வாக செலவினம்	183.36	114.17
நிதி செலவு	5.27	3.10

- (அ) முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது கம்பனியின் வருமானம் 28.53 சதவீதத்தினால் அதிகரித்து இருந்ததுடன் அதற்கு மீளாய்வாண்டில் பாதுகாப்பு சேவை வருமானம் 40.09 சதவீதத்தினால் அதிகரித்திருந்தமை முக்கியமான காரணமாக இருந்தது.
- (ஆ) நிறுவன மற்றும் நிர்வாக செலவுகள் 60.6 சதவீதத்தினால் அதிகரித்து இருந்ததுடன் அதற்கு கம்பனியின் நிர்வாகப் பதவியணியினருக்கு செலுத்தப்பட்ட சம்பளம் ரூபா.69.23 மில்லியன் தொடக்கம் ரூபா. 99.39 மில்லியன் வரையில் 43.55 சதவீதத்தினால் அதிகரித்திருந்தமை முக்கிய காரணமாக இருந்தது.
- (இ) முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது நிதி செலவுகள் 70 சதவீதத்தினால் அதிகரித்து இருந்ததுடன் இதற்கு வங்கி கட்டணம் ரூபா. 2.64 மில்லியனால் அதாவது 106.19 சதவீதத்தினால் அதிகரித்தமை முக்கியமான காரணமாக இருந்தது.

2.3 விகித பகுப்பாய்வு

சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்த தகவல்களுக்கு அமைய, மீளாய்வாண்டுக்கான கம்பனியின் ஒரு சில முக்கியமான விகிதங்கள் முன்னைய வருடத்துடன் ஒப்பிடப்பட்டு கீழே காட்டப்பட்டுள்ளது.

	2022	2021
மொத்த இலாப விகிதம் (சதவீதம்)	8.37	6.97
தேறிய இலாப விகிதம் (சதவீதம்)	2.15	1.48
நடைமுறை விகிதம் (தடவைகளின் எண்ணிக்கை)	1:1.54	1:1.64
கடன்பட்டோர் புரள்வு விகிதம் (தடவைகளின் எண்ணிக்கை)	2.63	2.49
கடன் சேகரிப்புக் காலம் (நாட்களின் எண்ணிக்கை)	139	146

- (அ) முன்னைய வருடத்துடன் ஒப்பிடும் போது கம்பனியின் மொத்த விகிதம் 20.08 சதவீதத்தினால் அதிகரித்து இருந்ததுடன் இதற்கு கம்பனியின் வருமானம் 28.5 சதவீதத்தினால் அதாவது ரூபா. 639.15 மில்லியனால் அதிகரித்திருந்தமை இதற்கு முக்கியமான காரணமாக இருந்தது.

(ஆ) கம்பனியின் நடைமுறை விகிதம் 2:1 என இருந்த போதிலும், மீளாய்வாண்டில் நடைமுறை விகிதம் 1:1.54 ஆக இருந்தது. முன்னைய வருடத்துடன் ஒப்பிடும் போது நடைமுறை விகிதத்தில் சிறிய வீழ்ச்சி அவதானிக்கப்பட்டதுடன் அதற்கு வியாபாரக் கடன் ஏனைய செலுத்தப்பட வேண்டிய மீதிகள் 45.43 சதவீதத்தினால் அதிகரித்திருந்தமை காரணமாக இருந்தது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு
3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) கம்பனி தனது பிரதான அலுவலகக் கட்டடத்தை நிர்மாணிப்பதற்காக அத்தியாவில் அமைந்துள்ள 120 பர்ச்சஸ் காணியினை பிரதான தாய் கம்பனியிடம் இருந்து 30 வருட நீண்ட கால குத்தகை அடிப்படையில் ரூபா. 19.91 மில்லியனுக்கு 2018 ஆம் ஆண்டில் பெற்றுக் கொண்டிருந்த போதிலும் 2023 ஜூன் வரையில் குத்தகைக் காலத்தில் 05 வருடங்கள் கடந்து இருந்த போதிலும் எதுவித நிர்மாணிப்புகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை. மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையில் அந்த காணியினைச் சுற்றி ரூபா 5.87 மில்லியன் செலவில் சுமார் 700 அடி நீளத்தினைக் கொண்ட மதில் ஒன்று நிர்மாணிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் பிரதான தாய் கம்பனிக்கு சொந்தமான காணித் துண்டுக்கான நுழைவு வீதி மற்றும் விற்பனை காப்பகமாக ஒதுக்கப்பட வேண்டிய காணித் துண்டினையும் உள்ளடக்கி அந்த மதில் கம்பனியினால் நிர்மாணிக்கப்பட்டு இருந்தது. காணியின் நடுவில் 33KVA அதிசக்தி வாய்ந்து மின்சார கம்பிகள் காணப்படுகின்றன என்பதனால் நிர்மாணிப்பிற்காக இந்த இடத்தினைத் தெரிவு செய்திருத்தல் கணக்காய்வின் போது கேள்விக்குரியதாக இருந்ததுடன் அந்த இடத்தின் பாதுகாப்பு, மின்சாரம் மற்றும் நீர் என்பவற்றுக்காக 2018 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் ரூபா. 2.51 மில்லியன் செலவிடப்பட்டிருந்தது.	இந்தக் காணியில் நிர்மாணிப்பதற்கு பிரேரிக்கப்பட்டு இருந்த கட்டடம் எதிர்காலத்தில் கலந்துரையாடப்பட்டு பணிப்பாளர் சபையின் அனுமதியின் கீழ் இறுதித் தீர்மானம் எடுக்கப்படும்.	எதிர்பார்க்கப்பட்ட நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவது தொடர்பில் கவனம் செலுத்தப்படுதல் வேண்டும் என்பது.
(ஆ) மீளாய்வாண்டு இறுதியில் கடன்பட்டோர் மீதியினுள் காணப்பட்ட ரூபா 15.25 மில்லியனுக்கு 100 சதவீத அறவிட முடியாகக் கடன் ஒதுக்கம் கம்பனியினால் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது. இதற்கு முக்கிய காரணமாக இருந்தது அந்த கடன்பட்டோரது விலைப்பட்டியல்களுக்கு உரிய ஆதார ஆவணங்கள் கம்பனியிடம் இல்லாமையே ஆகும்.	தற்போது ரூபா. 9.88 மில்லியன் அளவில் கடன்பட்டோர் அறவிடப்பட முடியாத நிலைமையில் காணப்படுகின்றது.	கடன்பட்டோர் மீதிகளுக்கு உரிய ஆதார ஆவணங்கள் கடன் அறவிடப்படும் வரையில் பாதுகாப்பாகப் பேணப்படுதல் வேண்டும் என்பது.

3.2 தொழிற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) கம்பனி வணிக பல்வகைப்படுத்தலின் கீழ் 2017 ஆம் ஆண்டில் வெளிநாடுகளில் பாதுகாப்பு பிரிவுகளில் சேவைக்காகத் தொழிலாளர்களை வழங்கும் முயற்சியை ஆரம்பித்து அந்த அனுமதிப் பத்திரத்தைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கும் மற்றும் ஏனைய செலவுகளுக்குமாக ரூபா. 234,634 செலவிடப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறு இருந்த போதிலும், 2020 ஜூலை அளவில் அந்த அனுமதிப் பத்திரம் காலாவதியாகி இருந்ததுடன் அந்த வணிகத்தின் மூலம் ரூபா. 52,475 வருமானத்தை மட்டுமே சேகரித்திருந்தது. இந்த வணிகத்தின் சாத்தியக்கூறு தொடர்பில் மீண்டும் மதிப்பீடு செய்து அந்த செயற்பாட்டினை தொடர்ந்தும் நடத்துவதா இல்லையா என்பது தொடர்பில் மீளாய்வாண்டு இறுதி வரையிலும் தீர்மானிக்கப்பட்டு இருக்கவில்லை.	வெளிநாட்டுப் பயணங்களுக்காகத் தொழிலாளர்களை வழங்கும் பிரிவினை தொடர்ந்தும் பேணிச் செல்லுவதா என்பதை நாட்டில் நிலவும் தற்போதைய நிலைமையினைக் கருத்தில் கொண்டு எதிர்காலத்தில் தீர்மானம் மேற்கொள்ளப்படும்.	முயற்சியின் சாத்தியக்கூறு தொடர்பில் மதிப்பீடு மேற்கொள்ளப்பட்டு அந்த செயற்பாட்டினை தொடர்ந்தும் நடத்துவதா இல்லையா என்பது தொடர்பில் தீர்மானம் மேற்கொள்ளப்படுதல் வேண்டும் என்பது.
(ஆ) சந்தைத் தேவைப்பாடுகளை சரியாக மதிப்பீடு செய்யாது கம்பனியினால் செயற்படுத்தப்பட்ட படகு சேவையினை நடாத்திச் செல்வதற்காக ஆண்டினுள் மேற்கொள்ளப்பட்ட உண்மையான செலவு ரூபா. 10.77 மில்லியனான போதிலும் அந்த சேவையிலிருந்து மீளாய்வாண்டில் பெற்றுக் கொண்ட வருமானம் ரூபா. 4.32 மில்லியனாக இருந்ததால் படகு சேவையில் ரூபா. 6.44 மில்லியன் நட்டம் ஏற்பட்டிருந்தது. இந்த நட்டத்தினைக் கணக்கீடு செய்யும் போது படகு சேவையினை செயற்படுத்தும் ஊழியர்களுக்காக வாடகைக்கு பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டிருந்த கட்டட வாடகை ரூபா. 104,000 குறித்த செலவில் சேர்க்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	2022 ஆம் ஆண்டில் 4 டிங்கி படகுகளை போக்குவரத்தில் ஈடுபடுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்திருந்ததுடன் எரிபொருள் விலை 300 சதவீதத்தினால் அதிகரித்துச் சென்றமை படகு சேவையின் இலாபத் தன்மை தொடர்பில் நேரடியாக தாக்கத்தை ஏற்படுத்திய காரணியாகும்.	சந்தைத் தேவைப்பாடுகளை சரியாக இனங்காணல் மற்றும் கிரயத்தினை குறைக்கும் வகையில் வியாபார செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளல் என்பவற்றில் கவனத்தை செலுத்த வேண்டும் என்பது.
(இ) கம்பனியினால் விற்பனைக்காகக் 2018 ஆம் ஆண்டில் டொலர் 49,537.90 இற்கு (ரூபா. 8.73 மில்லியன்) கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த 1,669 CCTV கருவிகளில் மீளாய்வாண்டில் 278 மட்டுமே விற்பனை செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் ரூபா. 3.61 மில்லியன் பெறுமதியான 835 அலகுகள் மீளாய்வாண்டு இறுதி வரையிலும் எஞ்சியிருந்தது. இதன் காரணமாக கம்பனியின் நிதி அனாவசியமாக இருப்புக்களில் அடைக்கப்பட்டு காணப்பட்டது. அதே போன்று பொருட்களை விற்பனை செய்ய முடியாத காரணத்தால் மற்றும் அவற்றின் தொழில்நுட்பம் வழக்கொழிந்து போன காரணத்தால் சேதமாக கடந்த வருடத்தில் ரூபா. 3.19 மில்லியன் இருப்பினை பதிவழிக்க நேரிட்டிருந்தது.	CCTV கருவிகள் தொடர்பாக மேற்கொள்ளப்பட்ட அவதானிப்பு விடயம் தொடர்பில் இணங்குகின்றேன்.	சந்தை தேவைப்பாடு இனம் காணப்பட்டதன் பின்னர் பெறுகை மேற்கொள்ளப்பட்டு அதற்கமைய கொள்வனவு மேற்கொள்ளப்படுதல் வேண்டும்.

- (ஈ) சந்தை தேவைப்பாடுகள் தொடர்பில் சரியாக இனம் காணாது 2018 ஆம் ஆண்டில் ரூபா. 2.34 மில்லியன் செலவிடப்பட்டு இறக்குமதி செய்திருந்த 1,000 Hand Held Metal Detectors with Chargers இல் 506 அலகுகளும் மற்றும் ரூபா. 10.77 மில்லியன் செலவில் இறக்குமதி செய்யப்பட்டிருந்த 8 உருப்படிகளுக்குரிய 731 அலகுகளைக் கொண்ட பாதுகாப்புக் கருவிகளும் மீளாய்வாண்டிலும் விற்பனை செய்யப்பட முடியாது காணப்பட்டது. இந்த கருவிகளின் உத்தரவாத காலம் தற்போது காலாவதியாகி உள்ளதுடன் விற்பனைக்குப் பிந்திய சேவைகளுக்காக உள்ளாட்டுப் பிரதிநிதி இனங்கண்டிருக்கவில்லை. பொருட்களை விற்பனை செய்ய முடியாத காரணத்தால் மற்றும் தொழில்நுட்பம் வழக்கொழிந்த காரணத்தால் கடந்த வருடத்தில் அந்த கருவிகளில் ரூபா. 5.18 மில்லியன் பெறுமதியான இருப்பினை நீக்குவதற்கு நேரிட்டிருந்தது. மேலும் இந்த கொடுக்கல் வாங்கல் தொடர்பில் குற்றப் புலனாய்வு திணைக்களத்தில் விசாரணை ஒன்று 2021 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்ற போதிலும் கம்பனியினால் அந்த கொடுக்கல் வாங்கல் தொடர்பில் எது விதமான விசாரணையும் மேற்கொள்ளப்பட்டு இருக்கவில்லை.

Hand Held Metal Detectors with Chargers மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள அவதானிப்பு தொடர்பில் இணங்குகின்றேன்.

சந்தை தேவைப்பாடு இனம் காணப்பட்டதன் பின்னர் பெறுகை மேற்கொள்ளப்பட்டு அதற்கமைய கொள்வனவு மேற்கொள்ளப்படுதல் வேண்டும்.

3.3 மனிதவள முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

- (அ) மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 ஆம் திகதியில் கம்பனியின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணி 92 ஆக உள்ளதுடன் அத்தினத்தில் உள்ளபடியான பதவியணி 90 ஆக இருந்ததால் அத்தினத்தில் கம்பனியின் வெற்றிடங்களின் எண்ணிக்கை 2 ஆகும். அவற்றுள் கீழ் முகாமைத்துவ மட்டத்திலான பதவிகள் 2 ஆகும். இதற்கு மேலதிகமாக மிகை பதவியணியும் 7 ஆகும்.
- 2022.12.31 திகதியுடன் ஊழியர்கள் பெறுவதனால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணி மற்றும் உள்ளபடியான பதவியணி என்பவற்றுக்கு இடையிலான மிகை 01 மாத்திரம் ஆகும்.
- ஆம் சிறந்த பதவியணி நிர்வாகம் பேணப்படுதல் வேண்டும் என்பது.
- (ஆ) கம்பனியினால் ஆட்சேர்ப்பு செய்யப்பட்ட 8 உத்தியோகத்தர்கள் கம்பனியின் பிரதான தாய் கம்பனிக்கு விடுவிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் அவர்களுக்காக கம்பனியினால் மீளாய்வாண்டுக்காக செலுத்தப்பட்ட ரூபா. 10.36 மில்லியன் சம்பளம் மற்றும் ஊழியர்களின் பணிக்கொடை ரூபா. 1.27 மில்லியன் என்பன பிரதான தாய் கம்பனியிடம் இருந்து மீள் நிரப்பப்பட்டிருக்கவில்லை.
- இவ்வாறு பிரதான தாய் கம்பனிக்கு விடுவிக்கப்படும் உத்தியோகர்களுக்காக செலுத்தப்படும் சம்பளத்தை மீள் நிரப்புவதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன.
- கூட்டுத்தாபனத்திடமிருந்து பெற்றுக் கொள்ளப்பட வேண்டிய தொகையினை விரைவில் அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்பது மற்றும் ஆட்சேர்ப்பு செய்யப்பட்ட உத்தியோகத்தர்களின் சேவையினை கம்பனிக்குகாகப் பெற்றுக் கொள்ள வேண்டும் என்பது.

4. கணக்களிதகைமையும் நல்லாளுகையும்
4.1 பெறுகைத் திட்டம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின்
கருத்துரை

பரிந்துரை

அரசு பெறுகைகள்
வழிகாட்டிகளுக்கு அமைய
கம்பனியினால் மீளாய்வாண்டுக்கான
பெறுகை திட்டம்
தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

மீளாய்வாண்டுக்கான
பெறுகைகள் திட்டம்
தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை
எனும் குறைபாட்டினை
ஏற்றுக் கொள்கின்றேன்.

அரசு பெறுகை
வழிகாட்டிகளுக்கு அமைய
நடவடிக்கை எடுத்தல்
வேண்டும் என்பது.

4.2 செயலாற்றல்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

பாதுகாப்பு சேவைகளை
வழங்குதல், தொழில்நுட்பத்
தீர்வுகள், பாதுகாப்பு
விசாரணைகள், ஆளணி
சேவைகள் மற்றும் பாதுகாப்பு
விசாரணைகள் மற்றும் ஏனைய
விசாரணை சேவைகளை
வழங்குதல் என்பன கம்பனியின்
முக்கிய பணிகளான போதிலும்
அந்தப் பணிகளின் கீழ்
அடைவதற்கு எதிர்பார்க்கப்பட்ட
பெளதீக மற்றும் நிதி
இலக்குகளை காட்டும்
செயற்பாட்டு திட்டம் ஒன்றை
கம்பனி தயாரித்திருக்கவில்லை
அதே போன்று கம்பனியின்
முன்னணி பணிகளுக்காக
முதன்மை செயலாற்றல் குறிகாட்டி
முகாமைத்துவத்தினால்
மீளாய்வாண்டுக்காக
தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
இதன் காரணமாக
கணக்காய்வினால்
மீளாய்வாண்டுக்கான கம்பனியின்
செயலாற்றலை மதிப்பீடு
செய்வதற்கு முடியாது இருந்தது.

செயலாற்றலை அளவீடு செய்யும்
போது முக்கிய காரணியான
செயற்பாட்டு திட்டம் 2022 ஆம்
ஆண்டில் தயாரிக்கப்பட்டிருந்ததுடன்
இங்கு சுட்டிக் காட்டப்பட்டுள்ள
வகையில் அந்தந்த பிரதான
பணிகளின் கீழ் எட்டப்படுவதற்கு
எதிர்பார்க்கப்படும் பெளதீக மற்றும்
நிதி இலக்குகளை குறிப்பிட்டும்,
முதன்மை செயலாற்றல்
குறிகாட்டிகள் உள்ளடக்கப்பட்டும்,
மிகவும் பரந்த
அடிப்படையொன்றுடனான
செயற்பாட்டு திட்டம்
செயலாற்றல் குறிகாட்டிகளையும்
உள்ளடக்கி தயாரிப்பதற்கு
நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

கம்பனியின் பெளதீக / நிதி
இலக்குகளில் செயலாற்றல்
குறிகாட்டிகள்
உள்ளடக்கப்பட்ட
செயற்பாட்டு திட்டம் ஒன்று
தயாரிக்கப்படுதல் வேண்டும்
என்பது.